

打赢脱贫攻坚战——奋斗在一线  
AYINGTUOPINGGONGJIANZHAN—FENDOUZAIYIXIAN

# 硬措施博弈“硬骨头”

## ——四子王旗脱贫攻坚纪实

湛蓝的天空,清新的空气,厚重的云杉漫过洁白的毡房,9月的四子王旗草原呈现出诗情画意般的景象,“天堂草原 舟车家园”——这里是多少人的诗和远方。

然而诗意的四子王旗,却是国家级贫困旗,过去由于粗放型的畜牧业生产,草场退化严重,经济效益差,牧民收入低。在部分农区,由于自然条件差,干旱严重,农民的生活也十分困难。如何才能让他们彻底走出贫困?四子王旗的答案是:用硬措施、硬手段啃掉贫困“硬骨头”。

### 产业扶贫“鱼渔双授”——脱贫有了硬支撑

在四子王旗草原深处,一个纯种杜泊羊饲养基地,长得“虎背熊腰”的黑头杜泊羊像戴着一顶顶黑色皮帽,在宽敞的圈舍里悠闲地踱步。远涉重洋的优质种羊在这里落户,为四子王旗农牧民建起了一座脱贫脱贫致富的“活银行”。

9月5日一大早,四子王旗忽鸡图乡三和泉村的赵根云就和几个贫困户来到内蒙古赛诺草原羊业有限公司领羊。“我们每户能领5只母羊,养上7个月,产下的羊羔由赛诺公司回购,每只1500元,我们不用出一分钱,乡里还给2000元的饲养料补贴。”牵着健壮的母羊,赵根云乐开了花。

“这是今年一项新的产业扶贫举措,我们叫做‘母羊银行’,通过代养、代育羔羊的方式,让432户贫困户全部脱贫。”四子王旗扶贫办主任张满元介绍,“母羊银行”采取“政府+银行+企业+贫困户”的扶贫养殖模式,向贫困户每户提供5只受体母羊,交由其饲养管理,旗扶贫办和金融部门向贫困户每户发放1.5万元小额贷款作为履约保证金,政府补贴利息并为母羊购买保险,所产羊羔由企业回购。

断穷根、靠产业。通过密切企业利益联结机制,扶持发展主导产业,增强贫困户内生动力,产业扶贫成为四子王旗脱贫攻坚“硬骨头”最有效的“利器”。

去年,巴音包苏木夏布格嘎嘎查贫困户刘伟东领到了他人生中的第一笔分红——4000元。“做梦都没想到,像我这样穷得叮当响的贫困户还能当股东,每年年底还能分红,这日子有盼头!”刘伟东难掩内心的喜悦。

2017年,四子王旗推行了政府、银行、企业合作助推脱贫攻坚的“资产收益型”脱贫模式,政府提供风险保证金并负责贴息,贫困户带资金投入龙头企业,包括刘伟东在内的2000户贫困户通过分红实现脱贫。

不仅如此,一系列产业化扶贫的举措,正在四子王旗农村牧区显示出强劲的带动效应——

以中加公司为龙头,累计流转土地5万亩,每亩价格240元,受益贫困户472户;

引进一家药业公司,建设1.3万亩中草药基地,受益贫困户95户;

引进中峰公司,建设5000头规模化肉驴养殖基地,带动贫困户346户;

引进多蒙德公司,在吉生镇打造庭院经济产鸡蛋鸡养殖示范区,涉及贫困户380户;

实施轮作轮休在40万亩,每亩补贴150元,受益贫困户1200余户;建设内羊科技服务站14个,所产羔羊赛诺公司订单回收,户均增收1.5万元左右;

庭院种植累计发放西红柿、辣椒、黄瓜等蔬菜9万亩,惠及贫困户600余户……

完成硬任务,必有硬办法。四子王旗发动社会化扶贫的力法,融入多元化的资金与项目,为扶贫开发

注入了强劲动力。目前全旗8家企业与贫困户建立了紧密的利益联结机制,6600多名贫困人口通过股息、薪金、租金等多种渠道脱贫。

### 挪出穷窝拔掉穷根——保障房措施硬执行

“穷的时候那是真可怜呀,借100块钱都没人敢借给……”吉生镇镇塘卜子村69岁的郭毛小想起过去的穷日子,眼里就泛出泪花。

郭毛小以前住的村坡大、沟深、缺水、不通车,十年九旱,全村人靠天吃饭,收入不多。他又患有美尼尔氏综合征和肾囊肿,老伴儿患有慢性病,两人都是“药罐子”,承包的30多亩地都是旱地,一年的收入都不够他俩吃药的。更让他忧心的是,破旧不堪随时可能坍塌的房子,他自己无力重建。

小村容易易地扶贫搬迁让郭毛小这些世代“蜗居”山沟的贫困户,陆续住进了交通便利地区宽敞明亮的新房。

“这新房我自己才掏了3000元,剩下的都是政府补贴。这里啥都方便,不担心房子漏水冲,自来水通进了家里,柏油路通到村里。”坐在40多平方米宽敞明亮的砖瓦房里,郭毛小说以后的生活再也不用发愁了。

易地扶贫搬迁安置点是搬迁户的新家,也是幸福的起点。在四子王旗,众多村庄深度贫困的根源在于自然条件的恶劣。摘穷帽、拔穷根、小村整合易地搬迁扶贫是管根本、利长远的重要途径。

搬迁是方式,脱贫致富才是目标。整村搬迁后,后续产业如何发展,脱贫新门路又在哪儿?四子王旗委副书记吉雅图打开了话匣子——

建新房的同时,旗里还进一步完善搬迁后续扶持政策,为贫困户谋划了增收门路;对具备产业发展条

件,并有劳动能力的贫困人口,推出了“菜单式”扶贫模式,把脱贫方法和措施订制成“菜单”,贫困户可以选择适合自身实际的脱贫方法;引导有劳动能力但生产条件差的农牧民转向从事二、三产业实现稳定就业;对老弱病残和丧失劳动能力的群体进行保障兜底式扶贫。这就确保了所有搬迁对象有业可就、收入稳定。

“帮扶每户贫困户脱贫,我们都有硬措施。举个例子:这几日旗委办的工作人员和几个乡镇的负责人正在河北签订芦花鸡养殖协议,免费给贫困户发放鸡并租借鸡舍发展庭院经济,这又将辐射2000多农户。”吉雅图说。

郭毛小家480平方米的院子里,一边种着各种蔬菜,一边是崭新的鸡舍,50多只芦花鸡正欢快地抢食。他是先扶持的芦花鸡养殖户,这些鸡一只能卖100元,净赚60元。他和老伴儿还享受着退耕还林补贴、农业支持保护补贴、最低生活保障金及取暖费等补贴,“穷帽子”去年就摘掉了。

落实硬要求,更需硬行动。自2016年实行易地扶贫搬迁以来,通过后续土地流转、就近就业、保障兜底等多种手段,1600名贫困户开启了新生活。今年,全旗34个村1818户小村整合易地扶贫搬迁工程进展顺利,年底贫困户的住房保障问题将全部解决。

### “造血输血”集体经济——村村都有硬投入

中铁呼和浩特局集团有限公司驻四子王旗旗农图镇富贵的“第一书记”雷继宁,现在俨然成了“村里人”。

富贵村其实一点也不富。家家户住的都是土房子,满山遍野的荒石堆,177户常住家庭有111户是贫困户。这么穷的村子怎么发展?怎样帮?帮什么项目?雷继宁认为,扶贫不能仅仅依靠帮扶工作队输血,更重要的让富贵村有造血的能力。

“旗里干部、驻村工作队、村两委班子坐下来一商量,决定建饲料加工厂。用玉米秆、葵花秆、柠条等加工纯草饲料。”雷继宁介绍,去年呼和浩特和乌兰察布市供销社共同注入扶贫资金80万元,饲料加工厂建了起来,可日产4吨草饲料,对养羊贫困户给予来料加工优惠补贴。

饲料加工厂建成投产后,产生了意想不到的连锁效应,很快成为当地村民舍饲圈养的“风向标”。

村民秦二白是饲料加工厂的技工,抱着试一试的心理,他将加工好的草块颗粒饲料喂给自家养的10多只羊,并全部进行舍饲圈养。饲养了一个阶段后,秦二白惊喜的发现,草料喂羊省时省力效益还好。另外,自己种草每亩还能有150块钱的补贴。

种养殖结合带来了实实在在的效益。很多村民包括养羊大户看得很热,争着想发展舍饲圈养。

富贵村在黄地自然村开展了舍饲圈养试点,采取对村民进行补贴的方式,帮助修建棚圈等基础设施,从根本上改变了过去散养半散养的粗放养殖模式,养羊户可腾出大量时间从事其他农业生产。

借助饲料加工厂的优惠,村集体又成立了养羊合作社,9000多平方米的养羊场地已经建成,计划养羊100只,年底通过圈养为村集体增收2万多元。

“旗里确保嘎查村集体经济投入。2017年,全旗投入800万元用于16个示范嘎查村发展集体经济,今年又整合涉农涉牧资金3150万元投入到45个重点贫困嘎查村。”四子王旗组织部部长郭奕频介绍,全旗嘎查村集体经济分类施策,采取“九种模式”逐步发展壮大。目前,全旗122个嘎查村实现集体经济收入“清零”,其中93个嘎查村集体经济收入突破5万元。

下足硬功夫,实现硬目标。2016、2017两年,四子王旗稳定脱贫3332人,全旗贫困发生率降到了4.32%,今年计划减贫5577人,贫困发生率下降到0.02%。

采访结束时,已近黄昏。金秋的四子王旗,色彩斑斓,果实累累,生机勃勃,正是丰收好时节……

据《内蒙古日报》

# 草甘沙漠景区: 抱团吃上“旅游饭” 携手共奔小康路

近年来,内蒙古通辽市科尔沁左翼后旗(简称科左后旗)草甘沙漠旅游景区作为车家窝堡村村集体企业,积极主动作为,在不断提升企业经营规模、稳步提升企业服务品质的同时,多措并举,带动全体村民摘掉贫困帽,走上致富路,开辟了乡村旅游扶贫的新路子。

### 找准出路,绝地重生——敢拼才能赢

草甘沙漠旅游景区位于科左后旗散都苏木东南部,与辽宁省康平县接壤,距离沈阳市150公里,距离长春市210公里,距离通辽市160公里,距铁岭市100公里。景区成立于2014年6月,2016年被评为国家AA级景区。

车家窝堡村是一个典型的贫困村,总土地面积86000亩,其中31000亩为寸草不生的荒漠。由于地处沙漠边缘,人均耕地少,土地贫瘠,人均收入不足2500元。全村共有663户,2047人,其中贫困户85户,246人。

面对现实的窘境,2014年,经村两委班子研究决定,积极响应中央倡导的“发展乡村旅游”的号召,借助现有的辽代人居住址、地台坟等文化资源,整合村里的沙漠、草原、湖泊等地多样性自然资源,以村集体经济的形式发展乡村旅游,带动全村共同富裕。

### 转变思路,大干快上——思路决定出路

村里明确了开发乡村旅游景区的目标后,在发动全体村民共同参与的过程中,并没有得到大多数村民的认可和响应,甚至有些村民嘲笑村两委是在“瞎胡闹”。于是,村两委四处筹款,开始了基础设施建设。边建设边开放,边经营边宣传,边经营边投入……连续成功举办了三届由名家名人参与的草甘沙漠旅游节;与康平卧龙湖景区合作实现联盟经营;组织员工到鄂尔多斯响沙湾等地外出培训三十余人次;进入全国汽摩协会成为会员……

通过三年多的不懈努力和滚动式投入运营,景区很快成为拥有固定资产2100万元、有木屋宾馆、集装箱宾馆、房车露营地、VR体验馆等15项体验项目、远近闻名的中小型旅游企业。2017年草甘沙漠旅游景区被评为内蒙古自治区第一家国家级四星自驾营地,与全国百家营地之间实现资源的互相导入,也为景区举办、承办国家级赛事提供了硬件条件。

今年9月12至16日,晋地作为全国九大赛区之一,成功承办了2018年全国自驾运动营地攻防选拔赛。在企业快速发展壮大的过程中,不断带动着越来越多的村民参与经营,这让全村人意识到,景区是真的

致富法宝,于是也开始积极主动地融入进来。

### 迈上大路,共同致富——柳暗花明又一村

企业知名度越来越高,游客越来越多,收入越来越旺,但村两委没有忘记建景区的初衷——让全村人富起来!这时的村里还有38户贫困户,让他们全部脱贫是党和政府交办的政治任务,更是村两委的使命和责任。在上级有关部门的协助下,村两委先后为24户贫困户申请农行和信用社三年期贷款120万元(每户5万元),以入股形式投入到景区扩建中,每年为每户贫困户分5000元;三年后,由景区全额偿还借款本金;为7户贫困户协调旗扶贫办以奖代补项目资金9.1万元入股景区,连续四年每年为每户贫困户分红3000元,四年后为每户贫困户免费提供摊位一个,确保其收益可持续,不返贫。

村里还先后录用有劳动能力的贫困户20人在景区从事保安、售票员、清洁员、车骑等工作,以就业形式实现每年每人增收近2.4万元;扶持贫困户开办农家乐、农家乐、特产店等经营项目,年人均增收5万元以上。在景区的带动下,村集体经济年增收400万元,17户贫困户在2017年顺利脱贫,2018年将实现全部脱贫,整村摘帽。据新华网

智·为农 掌上银行

## 千磨万击还坚劲 任尔东西南北风

智·安全 多重身份认证,大数据风险监测。看穿诡计套路,让财富安全尽在掌握。

故宫铜狮子

智·安全

农行掌上银行通过蓝牙K宝、人脸识别、指纹识别等多样化身份认证手段,满足客户不同场景的使用需求,同时提供基于大数据的风险监控系统,智能识别交易欺诈行为。

农行掌上银行让资金安全更可靠。

互联网金融服务 你懂我在行  
www.abchina.com 客户服务热线 95599

中国农业银行 AGRICULTURAL BANK OF CHINA